Fotogrammetrie

v v

resene priklady

zpracoval: Tomas Novak

spoluprace: Mgr. Jiff Srubaf

CVUT v Praze

Fakulfa architektury

o P P PRA|HA *****
PRA|GUE * *
A PRA|GA N
PRA
< EVROPSKA UNIE

EVROPSKY SOCIALNI FOND
PRAHA & EU: INVESTUJEME DO VASI
BUDOUCNOSTI



Fotogrammefrie

Pri konstrukci perspekfivy objekfu volime vhodné meritko, polohu oka a primefny
vzhledem k objektu Konstrukce pak vychazi z ofoceneho pldorysu objektu ve zvolenem
meritku a ze znalosti vysek objektu prepoctenych v meritku Aby byl objekt spravne
zobrazen (t) aby vysledek odpovidal lidskemu videni), musi byt obraz objektu uvnitr zorne

kruznice

Perspekfivu ziskame rychleji vyfotografovanim vybraneho objektu RozliSujeme snimky
vodorovne a sikmé Pokud bude pri fotografovani osa objekfivu vodorovna, ziskame
vodorovny snimek Pokud bude osa objekfivu Sikma, ziskame sikmy snimek Vodorovny
a sikmy snimek snadno rozlisime Obrazy vertikal ve vodorovném snimku jsou rovnobezne,
jedna se o dvojubeznikovou perspekfivu Obrazy vertikal v sikméem snimku jsou réznobezne,
maji spolecny Ubeznik, jedna se o fridheznikovou perspekfivu. Fofogrammefrie je nauka
o fom, jak z daneho snimku ziskat pldorysy a vysky vyfotografovanych objektd Nejdrive
se snazime najit horizont h, hlavni bod H a distanci d daneho snimku - tzv. PRVKY VNITRNI
ORIENTACE Vse vychazi ze znalosti perspektivy, distance d je pak ohniskova vzdalenost
vynasobena zvefsenim Konstrukce pro vodorovny snimek jsou jine nez konsfrukce
pro sikmy snimek Vysvetleni konsfrukci pro sikmy snimek je nad ramec fechfo skripf

Budeme se vylucné zabyvat vodorovnymi snimky.

Kdyz mame h, H a d, pofrebujeme pro ziskani otocenych pldorysd (opacna konsfrukce
znama z perspektivy) urcit zakladnici Tu je mozne si libovolne zvolit, volba pak ovlivni
meritko otoceného pldorysu Pokud zname nejaky skufecny rozmér objektu, je mozne

sestrojit zakladnici tak, aby otoceny pGdorys byl v nami zvoleném meritku

Vsechny tyto konstrukce se provadeji za Gcelem zakresleni noveho objektu do snimku
Aby byl novy objekf spravné perspektivné zobrazen (f) aby odpovidal lidskemu videni), mél

by byt jeho obraz uvnitr zorné kruznice.

Velmi casto pouzivame sirokoUhle snimky, zorna kruznice zahira jen malou cast snimku
i

Obrazy objektd mimo zornou kruznici neodpovidaji lidskému videni a casto nam pripadaji

neprirozene

V nasledujicich  prikladech se snazime vysvetlit fotogrammetrické konsfrukce
a v nekolika prikladech je Ukalem 1 zakresleni noveho objekfu pro procviceni konstrukci

Aby byly priklady prehledne, nejsou vzdy nove objekty uvnitr zorne kruznice

Pro prakficke Gkoly se vsak vzdy snazime, aby volnée misto pro novy objekt bylo uvnifr
zorné kruznice Pak obraz noveho objektu plsobi prirozene, profoze odpovida lidskemu

videni






AL na sirku
Fotogrammeftrie
Zadani je predtisteno na predchozi strane.

Je dan vodorovny snimek krychle, jejiz dolni podstava lezi v zakladni rovine. Urcete prvky vnitrni
orientace a sestrojte ofoceny pldorys krychle.



A\/c

Primky AB a A B  jsou rovnobézné. Prisedik pramétd piimek AB a A'B je jejich Gbéznikem. Oznatime jej U,
PFimky BC a B'C jsou rovnobézné. Priselik pramétd primek BC a B C je jejich Gbéznikem. Oznacime jej V.



A\/c

Primky AB a BC lezi v zakladni rovine, proto jejich Gbezniky lezi na horizontu. Horizont vznikne
spojenim Ubeznikd U a V.

Primky AA", BB a CC jsou kolmé k zakladni roving, proto jsou jejich praméty kolmé k horizontu,



Protoze Ghel ABC je pravy, lezi dolni
distancnik na Thaletove kruznici t sestrojene
nad Useckou UV. Bod T je stred této kruznice.



Pro urceni dolniho distancniku potrebujeme znat
dals? Uhel. Mlize to byt Ghel v zakladni rovine (nebo
jiné rovine rovnobezneé se zakladni) - pouzijeme
(hlopritku podstavy. Ubéznik Ghlopiitky AC lezi
mimo papir. Profo sestrojime neviditelne hrany
dolnT podstavy pomoci Ubéznikd U a V. Ctvrty bod

podstavy oznalime D. Ub&Znik Ghlopiitky BD lezi na
horizontu. Oznacime jej W.

Zname velikost Ghld <ABD a Ghlu<DBC, je to ve
skutecnosti 45° Pro dolni distancnik dD musi platit:
|[<UdDWI=I¥WdDVI=45°.




Sestrojime osu o Usecky
WU nebo osu o Uselky WV.

.




L5° o

Sestrojime kruznici | se stredem L, na jejimz
(delsim) oblouku UW lez1 body, ze kterych je
videt Usecku UW pod Ghlem 45° Proto na teto

kruznici lezl dolni distancnik. Obdobne mizeme

sestrojit kruznici | se stiedem L .




L5°

Prisecik kruznice t a kruznice |

(nebo t a L, nebo L al’) je dolni
distancnik dD. Kolmice dolnim
distancnikem k horizontu je
hlavni vertikala, jejiz prisecik
s horizontem je hlavni bod H.
Delka GUsecky HdD je rovna
distanci d.
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Polohu zakladnice z mizeme zvolit,
V nasem pripade ji zvolme tak, ze prochazi
bodem B.

(Volba zakladnice ma vliv na velikost
otoceného pldorysu - vyzkousejte. Pomery
se ale zachovavaji, v nasem pripade bude
otoceny pldorys vzdy ctverec, at si
zvolime zakladnici kdekoliv.)
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Sestrojime otoceny pddorys.
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AL na vysku
Fotogrammetrie
Zadani je predtisteno na predchozi strane.

Je dan vodorovny snimek krychle, jejiz dolni podstava lezi
v zakladni rovine. Urcete prvky vnitrni orientace a sestrojte
otoceny plddorys krychle.



\
"

PFimky AB a A'B” jsou rovnobézné. Prisetik pramétd primek AB a A'B
je jejich Gbéznik. Oznatime jej U. PFimky BC a B'C  jsou rovnobézné.
Prisetik prométd primek BC a B'C je jejich Ubéznik. Oznalime jej V,
fento Ubeznik se nevejde na papir.
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Primka AB lezi v zakladni rovine, proto jeji Gbeéznik lezi na horizontu.
Horizont je vodorovna primka, ktera prochazi Ubéznikem U,

PFimky AA", BB a CC jsou kalmé k zakladni roviné, proto jsou jejich
primety kolmeé k horizontu.



o

Protoze Uhel <ABC je pravy, lezi dolni distancnik na
Thaletove kruznici t nad Gseckou UV (bod V je nedostupny
Ubeznik primky BC). Stred Thaletovy kruznice T, t). stred
Usecky UV, ziskame vyuzitim podobnosti trojahelnikd.
Sestrojime bod P - stred (secky UB a timto bodem vedeme
primku p rovnobeznou s BV (=BC). Prdsecik primky p a
horizontu h (=UV) oznacime T, je to stred hledané
Thaletovy kruznice.

Poznamka: Jedna se o pomocnou konstrukci pro jiz hotoveé
perspektivni prémety, proto konstrukci stredu Gsecky UB i
rovnobézky p provadime béznym zplsobem.



o

Sestrojime Thaletovu kruznici t se stredem T, polomer
kruznice je velikost Usecky UT.



Pro urceni dolniho distancniku potrebujeme znat dalsi
Uhel. Maohli bychom sestrojit obraz ctvrtého vrcholu
podstavy krychle a vyuzit znameého Ghlu v zakladni rovine
(stejne jako v predchozim prikladu). Mizeme ale pouzit

| Uhel v rovine kolme na zakladni rovinu,

Zname velikost Ghlu <ABA ", ve skutefnosti je to 45°.
Vybereme si primku AB , protoze jeji Ubé7nik se vejde na
papir. Piimka AB  leZ7 v roviné ABA - oznalime ji o
Rovina o je kolma k zakladni roving. Ubéznik primky AB
lezi na Ubeznici roviny a. Oznacime jej W.
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Sestrojime osu o Usecky UW.
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L5°

U

Sefrojime kruznici | se stredem L, na
jejimz (delsim) oblouku UW lez1 body,
ze kterych je videt Usecku UW pod
Ghlem 45°,
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POZOR:
Dolni distancnik neni prisecik kruznic t a (, protoze znamé Ghly jsou
v rozdilnych rovinach, I£ABCI=90° ve vodorovne rovine
a I<AB A 1=45° ve svislé roving,
Kruznice | protina horizont ve dvou bodech, jeden z nich je bod U,
W druhy oznacime S°.

Predstavte sirovinu prochazejici body S (oko), U a W. I<USWI=45°,

\ Otocime-li futo rovinu do primetny (papir) kolem UW, bude otoceny

bod S na horizontu, je to bod S°, KUS°WI=45° Vzdalenost IUS®I je
vzdalenost bodu U od oka a také vzdalenost bodu U od dolniho
distancniku. Sestrojime kruznici m (U, IUS®I).



Prisecik kruznice m a Thaletovy kruznice t je
dolni distancnik dD. Kolmice dolnim distancnikem
k horizontu je hlavni vertikala, jejiz prisecik

s horizontem je hlavni bod H.




Polohu zakladnice mdzeme zvolit.

V nasem pripade ji zvolme tak,
ze prochazi bodem B.
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Sestrojime ofoceny
pldorys.
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AL na Sirku
Fotfogrammefrie
Zadani je predtisteno na predchozi sfrane.

Je dan vodorovny snimek dvou stejnych kvadrd, jejichz dolni podstavy lezi v zakladni
rovine. Zjistete délku proluky, jestlize vite, ze strana AB meri 25m a délka strany BC
je polovinou délky AB. Urcete prvky vnitrni orientace a sestrojte otoceny pldorys

v meritku 1.1000. Dale dokreslete kvadr, ktery vyplni proluku mezi zadanymi kvadry

a bude o polovinu vyssi nez zadané kvadry.



PFimky AB a A'B  jsou rovnobézné. Priselik pramétd primek AB
a A'B je jejich Gbéznikem. Oznadime jej U. PFimky BC a B C jsou
rovnobézné. Priselik prdmétd primek BCa B C je jejich
Ubeznikem. Oznacime jej V.



Primky AB a BC lezi v zakladni rovine, proto jejich Gbézniky lezi na horizontu.
Horizont vznikne spojenim Gbeznikd U a V.

PFimky AA", BB a CC jsou kolmé k zakladni roving, proto jsou jejich praméty kolmé
k horizontu.



Pro urceni dolniho distancniku potrebujeme znat
skutecnou velikost dvou Ghld. Jeden z nich je jiste
JABC, [<ABCI=90°. Vzhledem k tomu, ze zname
rozmery podstavy ABCD, zname Ghly <ABD i <DBC.
Tyto Ghly zjistime pomocnou konstrukci, sestrojime
si obdelnik ABCD, jehoz pomer stran je IABLIBCI=2:1.
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Vyuzijeme znamy Uhel <ABD.
(VyzkouSejte si konstrukci
i pro <DBC.)

Sestrojime kruznici k se stredem K,
na jejimz (delsim) oblouku UW lezi
body, ze kterych je videt Gsecku UW
pod Ghlem <ABD. Proto na této
kruznici lez1 i dolni distancnik.




T

B

Protoze Ghel ABC je pravy,
lezi dolni distancnik

na Thaleftove kruznici t
sestrojené nad Useckou UV,
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Prisecik kruznice k

a kruznice t je dolni
distancnik dD. Kolmice dolnim
distancnikem k horizontu

je hlavni vertikala, jejiz
prisecik s horizontem

je hlavni bod H.
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Primka AB lezi v zakladni rovine. Prisecik
primky A°B° a prdmétu primky AB je stopnik N
primky AB. Zakladnice prochazi bodem N.
Pro sestrojeni zakladnice mdzeme pouzit i jiné _
stopniky, treba stopnik hloubkové primky bodu A. dD
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Sestrojime oftoceny pldorys podstav kvadrd.
Zmerenim zjistime, ze v meritku 1:1000 je

vzdalenost zadanych kvadrd 20mm. Skutecna
vzdalenost je fedy 20m.

dD
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Vysku kvadru vyneseme nad libovolny
bod jeho podstavy - v nasem pripade
volime bod A. Na primkach
rovnobeznych s prdmetnou (coz je i
primka AA') se zachovava délici
pomer - profo staci nanést polovinu

velikosti Gsecky AA nad bod A

Hledany bod oznatime A~ .

dD
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Pomoci Gbeznika U, V
sestrojime obraz noveho kvadru.










AL na sirku
Fotogrammeftrie

Zadani je predtisténo na predchozi
strane.

Je dan vodorovny snimek otevrenych
dveri. Prah lezi ve vodorovne rovine.
Dvere jsou otevreny pod Ghlem 60°,
Provedte rekonstrukci snimku, tj. urcetfe
prvky vnitrni orientace. Zakladnici zvolte
tak, aby prochazela bodem F. Dokreslete
osteni dveri a jejich prah. Tloustka zdi je
v danem meritku Tcm.



Primky DE a AB jsou rovnobezneé. Prisecik primetd primek
DE a AB je jejich Gbeznikem. Oznacime jej U.

Primky BC a EF jsou rovnobezné. Prisecik prdmetd primek
BC a EF je jejich Gbeznikem. Oznacime jej V, tento (béznik
se nevejde na papir.



Primka AB lezi v zakladni rovine, proto jeji Gbeznik
lezi na horizontu,

Horizont je vodorovna primka, ktera prochazi bodem U.
Primky AD, BE a CF jsou kolme k zakladni rovine, proto
jsou jejich primety kolme k horizontu.



Protoze Ghel <FED ma velikost 60°, lezi dolni distancnik
na kruznici m, na které lezi body, ze kterych je videf
Usecku UV pod Uhlem 60°. Stred kruznice m lezi na ose
Usecky UV, jejiz stred ziskame vyuzitim podobnosti
trojahelnikd. Bod P je stred Usecky EU. Bodem P vedeme
primku p rovnobéznou s EF. Prdnik primky p s horizontem
h je bod R, stred Usecky UV,



90°-60°=30°

U

Primka o kolma k horizontu a
prochazejici bodem R je osa
Usecky UV,

Sestrojime kruznici m se
stredem M, na jejimz (delsim)
oblouku lezi body, ze kterych je
videt Usecku UV pod Ghlem 60°



\\

\\
Pro urceni dolniho distancniku
pofrebujeme znat dalsi Ghel.
MizZe to byt Ghel v zakladni
rovineé (nebo jiné rovine

\\\\ rovnobezne se zakladni).

Trojuhelnik DFE je
rovnostranny (IDEI=IEFI,

Ghel «DEF je 60°).
Sestrojime obraz stredu Q
Usecky DF. Bodem D vedeme
rovnobezku s horizontem

a od bodu D vyneseme dva
stejne dlouhé Gseky. Koncovy
bod spojime s bodem F

a prisecik této spojnice

s horizontem oznacime X.
Spojnice Gbezniku X s kancovym
bodem prvniho vyneseneho
Useku protina Usecku DF

v bode Q.



90°-20°=60° ) ,
Velikost uhlu <DEQ je 30°,

Ubéznik primky EQ oznatime W.
Sestrojime osu o Usecky UW.

Sestrojime kruznici k se stredem K,
na jejimz (delsim) oblouku UW lezi
body, ze kterych je videt Gsecku UW
pod Ghlem 30°. Proto na ftéto
kruznici lezi dolni distancnik.




i

90°~

Prisecik kruznice m a
kruznice k je dolni
distancnik dD. Kolmice
dolnim distancnikem k
horizonfu je hlavni
vertikala, jejiz
prisecik s horizonftem
je hlavni bod H.

X




Polohu zakladnice mizeme zvolit. Zvolime ji
podle zadani - prochazi bodem F.



DX=A1°

Sestrojime otoceny pddorys dveri a dverniho
otvoru. Bod E° sestrojime pomoci hloubkove
primky e. Bod D° je prdsecik primek E°N

a DdD, bod N je stopnik primky ED.

__ch\




Doplnime otoceny pldorys novych

objektd. Nejvzdalenejsi bod oznacime .
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AL na sirku
Fotogrammeftrie
Zadani je predtisténo na predchozi strane.

Je dan vodorovny snimek kvadru, jehoz dolni podstava lezi v zakladni
roviné. Urcete prvky vnitrni orientace a sestrojte otoceny plddorys podstavy
kvadru. Ofoceny pldorys sestrojte v méritku 1:30. Dale zobrazte okno

a dvefe dle zadani. Sirka dvef7 je 900mm, $ifka okna 1200mm. Vyika
nadprazi ocbou otvord je 2100mm. Vyska prahu dveri je Omm, vyska parapefu
okna je 1050mm.



Piimky AB a A’ B” jsou rovnobézné. Prisetik pramétd primek AB
a A'B je jejich Gbéznikem. Oznatime jej V. Piimky BC a B C jsou
rovnobézné. Priselik pramétd primek BC a B C je jejich
Ubeznikem. Oznacime jej U,



2

v |

Primky AB a BC lezi v zakladni rovine, proto jejich Gbézniky lezi na horizontu.
Horizont vznikne spojenim Gbeznikd U a V.

PFimky AA", BB a CC jsou kolmé k zakladni roving, proto jsou jejich praméty kolmé
k horizontu.
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Pro urceni dolniho distancniku potrebujeme znat
dva Ghly. Jeden z nich je <ABC, [«ABCI=90°.
Vzhledem k tfomu, Ze zname rozmery obdelnika
ABCD, zname Uhly <ABD a <DBC. Tyto Ghly zjistime

v pomocném obrazku. Pomer stran obdélnika musi

byt 3208 =B, zde jsme zvolili IABI=65mm a IBCI=35mm,



)|

30°-I<XABDI

Sestrojime osu o Usecky VW,

Sestrojime kruznici k se stredem K,
na jejimz (delsim) oblouku VW lezi
body, ze kterych je videt Gsecku VW
pod Uhlem <ABD. Proto na teto
kruznici lezi i dolni distancnik.




Protoze Uhel ABC je pravy, lezi dolni
distancnik na Thaletove kruznici t
sestrojené nad Gseckou UV,




Prisecik kruznice k a kruznice t je dolni
distancnik dD. Kolmice dolnim distancnikem
k horizontu je hlavni vertikala, jejiz

prisecik s horizontem je hlavni bod H.
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Primka BC lezi v zakladni rovine. Prisecik
primky B°C® a prdmétu primky BC je stopnik N
primky BC. Zakladnice prochazi bodem N.

dD
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Doplnime pldorys novych
objektd (v meritku).

dD
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Vysku nadprazi urcime pomoci
libovolneho bodu novych
objektd na primce AB - v nasem
pripade volime bod 1.

T0mm

dD
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Hrana nadprazi, ktera lezi </
v roviné ABB’, je rovnobézna A1 | /C
s AB (spolecny Ubeznik V). \B/
VA z
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35mm

Vysku parapetu okna zobrazime s vyuzitim
Gbezniku V.
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AL na sirku
Fotogrammetrie

Zadani je predtisteno na predchozi strane.

Je dan vodorovny snimek schodl, které lezi na zakladni roviné (Aem, Bem, Cem).
Vyska stupné je 180mm a Sirka 300mm. Urcete prvky vnitrni orientace a
sesfrojte ofoceny pldorys schodiste. Dale zobrazte dalsi dva stupne tohoto
schodiste, ktere maji stejné rozmery, a pllkruhovou rohoz, ktera navazuje

na hranu BC a lezi v zakladni roviné. Usecka BC je primeér rohoze.

k

300mm

L

300mm

b

|, 180mm | 180mm |,




PFimky AB a C D™ jsou rovnobézné. Prisecik primét piimek
ABa (D je jejich GbéZnikem. Oznatime jej U. PFimky BCa A'E
jsou rovnobézné. Prisedik pramétd pFimek BCa A'E e jejich

Ubeznikem. Oznacime jej V, tento Gbeznik se nevejde na papir.



Primka AB lezi v zakladni roving, profo jeji Gbeznik
lezi na horizontu.

|

|

I

| PFimky AA a CC jsou kolmé k zakladni roving, proto
I jsou jejich primety kolmé k horizontu.
|

|

|



Protoze Ghel <ABC je
pravy, lezi dolni distancnik
na Thaletove kruznici t
sestrojené nad Gseckou UV,
Stred T Usecky UV ziskame
vyuzitim podobnosti
trojihelnikd. Bod P je
stred Gsecky BU. Bodem P
vedeme primku p
rovnobeznou s BC. Prinik

primky p s horizontem h je
bod T.



Sestrojime Thaletovu kruznici t se stredem v

bode T, polomer kruznice t je velikost Usecky
TU.
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Pro dourceni dolniho distancniku potrebujeme znat
dalsi Ghel. Zname skutecné velikosti sirky a vysky
stupnl schodiste - tedy zname Ghel ve svislé rovine
(viz pomocny obrazek).

Pro zvyseni presnostirysovani sestrojime v rovine
a (A B B)bodB | ktery lezi nad bodem B ve stejné

vyice jako bod A” nad bodem A. Na (béZnici roviny

sestrojime Gbéznik W pirimky AB .

| X -
F
D B
-
: A B



Sesfrojime osu o Usecky UW.

Sestrojime kruznici m se stredem M,
na jejimz (delsim) oblouku UW lezi
body, ze kterych je videt Usecka UW

pod Ghlem <AB A,

90°-I<tA'B Al
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90°-I<tA'B Al

o

U

Prinik kruznice m s kruznici t
nen! dolni distancnik.

(Uhel <AB A leZi v roviné a,
ktera je kolma na zakladni
rovinu, Uhel <ABC je ve
vodorovné rovine.)

Prdnik kruznice m s horizontem
h je bod S° Sestrojime kruznici

| se stredem U a polomérem
usel.

Prisecik kruznice t a kruznice | je
dolni distancnik dD. Kolmice dolnim
distancnikem k horizontu je hlavni
vertikala, jejiz prlsecik s
horizontem je hlavni bod H.
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Polohu zakladnice z mzeme
zvolit. V nasem pripade ji
zvolime tak, ze prochazi
bodem B.




Sestrojime otaceny
pddorys.




Doplnime otoceny
pddorys novych objekt{.




Pomoci Ubezniku U, dD a
znalosti vysky schodd
zobrazime dalsi dva
schody.
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Potrebujeme sestrojit kruhovy - - £ ///\\ C
oblouk - rohozku. Tento oblouk . 2 . )
sestrojime pomog? prickove o \< /// -~ - D’ C/>\\\
konsfvrukce. Hledvame perspekfjvm { . . //” 1 N
prﬁmef po/lovmvy Ffverce, kf/erernu . A L s ) : ‘\ \\
je hledana kruznice vepsana. ) - L\
Tento obdélnik nazveme I CBIT. g - / )
Sestrojime otoceny pddorys AN L / R
tohoto obdélnika. N ///
BN ~
N\
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Obdeélnik B°C°I°II° zobrazime
v perspektive pomoci
ubezniku U a dD.







Zobrazime pricky prickove
konstrukce v perspekftive.
Priseciky pricek jsou body
hledaneho oblouku.

II




Zobrazime kruhovy oblouk - rohozku - v perspektive.
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AL na vysku
Fotogrammeftrie
Zadani je predtisteno na predchozi strane.

Je dan vodorovny snimek vrutu se sestihranou hlavou (pravidelny
Sestiboky hranol). Hlava vrutu je v takové poloze, ze Ghlopricka AD je

svisld. Vrut je zasroubovan do desky, kterd je uréena rovinou A B C .
Urcete prvky vnitrni orientace a sestrojte otoceny pddorys hlavy
vrutu. Dale sestrojte podlozku, ktera je také zapustena do zadane

desky. Pradmer podlozky je dvakrat vetsi nez primer kruznice, na které
lezi body ABCDEF.



Primky BF a CE jsou rovnobezné. Prisecik primetd primek BF a CE je

jejich Gbéznikem. Oznatime jej U. PFimky CC a BB (také DD ') jsou
rovnobézné. Priselik primétd primek CC a BB je jejich Gbéznikem.
Oznacime jej V. Tento Ubeznik se nevejde na papir.



Primky FB a EC lezi v rovinach rovnobeznych se zakladni rovinou, proto
jejich Gbéznik lezi na horizontu.

PFimky EF, BC a B'C jsou kolmé k zakladni roving, proto jsou jejich
primety kolme k horizontu.



Protoze Ghly <ECC a <FBB  jsou pravé, lezi dolni distanénik na
Thaletove kruznici t sesfrojene nad Useckou UV. Stred T Usecky UV
ziskame vyuzitim padobnosti trojuhelnikd. Bod P je stred Usecky BU.

Bodem P vedeme pfimku p rovnobéznou s BB . Pranik piimky p s
horizontem je bod T.



Sestrojime Thaletovu kruznici t se stredem v bode T,
polomer kruznice f je velikost Usecky TU.



Pro urceni dolniho distancniku potrebujeme znat
dalst Ghel. Pouzijeme Uhel v pravidelnem
sestithelntku ABCDEF. Oznacime o rovinu tohoto
sestilhelnika a sestrojime jeji ubeznici. Vyuzijeme

(hel <FCE, I<FCEI=30° Ubéznik pirimky FC oznalime W.
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60°=90°-30 3
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Sestrojime osu Usecky UW.
Sestrojime kruznici m se stredem M,
na jejimz (delsim) oblouku UW lezi
g body, ze kterych je videt Gsecka UW

pod Uhlem 30°.
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Prinik kruznice m s kruznici t neni dolni
distancnik!

(XECF je ve svislé roviné, <ECC ve vodorovné
rovine.)

Prinik kruznice m s horizontem je bod S°.
W Sestrojime kruznici | se stredem U
a polomerem o velikosti Gsecky US®.

Prisecik kruznice t a kruznice | je dolni
distancnik dD. Kolmice dolnim distancnikem k —)
horizontu je hlavni vertikala, jejiz prisecik s
horizontem je hlavni bod H.
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Polohu zakladnice mGzeme zvaolit. V nasem
pripade je vyhodne ji zvalif tak, aby
prochazela bodem A protoze v roving A B C

je umistena podlozka, kterou chceme zobrazit.




Sestrojime otoceny pldorys.
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Sestrojime pldorys podlozky
k1°. Pramer kruznice k (okraj
podlozky) je dvojnasobkem
primeru sestithelnika
ABCDEF. Profoze jsme
zakladnici zvolili tak,

ze prochazi bodem A/, je
velikost Usecky A D rovna
polomeru kruznice k.




Potrebujeme zobrazit
kruznici - podlozku. Obraz
kruznice sesfrojime pomoci
prickove konstrukce.
Hledame perspektfivni prdmet
cfverce, kteremu je hledana
kruznice vepsana.

Hledany (tverec XYY X
sestrojime pomoci Ubeézniku U a
svislé stredni pricky ctverce
XYY X kterd lezi na primce A D,
Bod O je stied Gsetky A D .
Velikost Usecky O a OIT je
polomer kruznice k.
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Pomoci libovolneho
ubezniku R rozdelime
Usecku XY na osm
stejnych dild. Toto
rozdeleni preneseme po
vertikalach i na Usecku

XY

B1°

dD
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Stredni pricka je svisla
3 zobrazuje se ve
skutecne velikosti, proto
jimbzeme primo rozdelit
na osm dild,




Zobrazime pricky
prickove konstrukce v
perspekfive.

Priseciky pricek jsou
body hledaneho oblouku.




Zobrazime kruhov y
oblouk - zapustenou
podlozku - v perspekfive.
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